

# Семейная жизнь речных крачек



Среди братьев наших меньших, как и среди нас с вами, есть любители уединения и те, кто предпочитают жить в тесном коллективе. Взять хотя бы наших самых обычных, всем известных птиц – ворону и грача. У ворон каждая супружеская пара в период выращивания птенцов удерживает за собой индивидуальный участок, в центре которого располагается гнездо. Самец и самка всю провизию для себя и для своих птенцов добывают в пределах участка. Понятно, что не желая делиться запасами корма с чужаками, они решительно изгоняют всех прочих ворон из пределов своих владений. Грачи, напротив, стремятся селиться как можно более кучно, так что на одном дереве может быть выстроено несколько десятков гнезд. Такой грачевник ученые именуют колонией, а сами грачи могут служить хорошим примером так называемых колониальных видов птиц. На поиски пропитания грачи улетают поодиночке или стаями. Летят они на соседние поля, где корма вдоволь для всех. Так что этим птицам нет необходимости тратить силы и время на охрану индивидуального участка.

Особенно много колониальных видов среди пернатых, живущих на морских побережьях. И это понятно, поскольку такие птицы как,

скажем, чайки, кормятся в открытом море, улетая иногда на десятки километров от своей колонии. Стоит ли тогда семейной парочке удерживать за собой большой, охраняемый индивидуальный участок на суше вокруг своего гнезда? Вероятно, нет. И все же среди морских птиц есть и такие, которые склонны скорее к более уединенному образу жизни. К ним относится речная крачка – родственная чайкам длиннокрылая птица величиной немногим меньше голубя.

Хотя речных крачек можно считать примерными родителями, самец и самка вступают в брак только на одно лето. Вырастив птенцов, они расстаются, чтобы в большинстве случаев никогда не встретиться вновь. Поэтому каждой весной семьи создаются заново. С южных мест зимовок на места гнездования речные крачки прилетают стаями. Каждая крачка сразу же начинает по-

иски мужа или жены в толпе своих попутчиков по перелету.

Посвятив немало времени наблюдениям за семейной и «общественной» жизнью речных крачек, я убедился, что у этих птиц заключение брака – задача не из легких. Все дело в том, что у этих птиц самец и самка выглядят абсолютно одинаково. Как же удается самцу определить, кто именно из десятков других крачек на морской отмели может стать его желанной подругой? Оказывается, кавалер в поисках будущей супруги действует методом проб и ошибок. Чтобы не быть отвергнутым сразу, самец каждый раз предлагает в качестве подарка той птице, которой он намеревается сделать предложение, заранее пойманную им рыбку.

Это занятие не обходится без курьезов. В сутолоке, которая царит в стае, где птицы еще только начинают разбиваться на семей-

ные парочки, самец подчас ошибается и делает попытку преподнести свадебный подарок другому самцу. Самое забавное зрелище можно наблюдать в тех редких случаях, когда оба кавалера держат в клюве по рыбешке, словно пытаясь соблазнить друг друга. Бывает и так, что тот, кому подношение было предназначено, уже ухватил рыбку, а ее первоначальный облада-

Затылок незнакомцу лучше не подставлять



тель внезапно решил не отдавать свою добычу. Тогда обе крачки изо всех сил тянут рыбешку в разные стороны, и тот, кто оказался сильнее или упорнее, в конце концов становится обладателем лакомства и улетает с ним.

Впрочем, как и у людей, свадебный подарок и помолвка – это еще не все. Окончательное заключение брака возможно лишь в том случае, если уже найдено место, где будущие родители смогут выстроить гнездо и приступить к выращиванию своего потомства. Так что кто-либо из партнеров должен заранее присмотреть подходящее место для будущего семейного очага. Выбранный участок отделим от территории брачной парочки, которую они отныне будут защищать от проникновения сюда всех прочих речных крачек.

Обычно семейную территорию выбирает самец, но в некоторых случаях инициатива может принадлежать и самке. Тот, кто обосновался на участке первым, отныне именно здесь поджидает будущего супруга. Но на первых порах сюда же время от времени садятся совершенно посторонние крачки, которые пытаются заигрывать с хозяином либо с хозяйкой территории.

Как же птицы узнают в таких случаях, кто свой, а кто чужой, дружеские ли намерения у пришельца или враждебные? На всякий случай лучше перестраховаться! Поэтому при сближении двух даже крачек обе они одновременно поворачивают головы таким образом, чтобы неожиданный удар острым клювом незнакомца не пришелся в наиболее уязвимое место, именно – в темя, одетое в черную шапочку.

Первое время точно так же ведут себя по отношению друг к другу даже заключившие уже помолвку самец и самка. И лишь через несколько дней они начинают узнавать друг друга по голосу даже издалека. Теперь самка, готовящаяся к откладке яиц, редко покидает территорию дома, поджидая здесь супруга-охотника, снабжающего ее пропитанием. А тот раз за разом приносит подруге очередную пойманную им рыбку. При появлении супруга на отмели самка весьма настойчиво выпрашивает у него подачку независимо от того, удачной ли была охота или же самец вынужден был вернуться домой «с пустыми руками».

И вот уже настало время строить колыбель для будущих отпрысков. Самец и самка работают попеременно. Для начала они выкапывают ямку на отмели. Крачка ложится плашмя и, энергично работая лапками, отбрасывает песок из-под себя назад. Часто бывает так, что сначала самка откладывает в такую ямку яички, а уже затем вокруг них сооружается гнездо. Сам способ постройки гнезда у речных крачек весьма оригинален. В отличие от большинства прочих пернатых, они никогда не приносят строительный материал издале-



Самка выпрашивает подачку



Узы брака скреплены окончательно

ка, а пользуются лишь тем, что можно найти прямо на месте. Углубив в очередной раз ямку в песке движениями лапок, крачка уходит от нее и подбирает клювом с земли ракушки, прутики или травинки и бросает их назад, «через плечо», в сторону будущего гнезда. Со временем палочки и ракушки частично сами падают в ямку (например, под порывами ветра), частично бывают уложены в большем или меньшем порядке крачкой, когда она уже наседывает яйца. В зависимости от того, что именно удалось подобрать строителям возле гнездовой ямки, само гнездо будет построено либо из прутиков, либо только из ракушек.

Как уже было сказано, речные крачки скорее индивидуалисты, чем коллективисты.

Когда места много, каждая парочка старается выстроить гнездо не слишком близко от гнезд своих соседей. Но если в распоряжении птиц есть только маленький островок, они вынуждены селиться гораздо более кучно. И что же? В этой непривычной обстановке наших птичек ожидают большие неприятности, особенно если запасы корма в ближайших лагунах окажутся недостаточными для всех обитателей густонаселенного островка.

Что же получается? Как только над островом появляется удачливый охотник, несущий рыбку своим птенцам, все те крачки, которые остались без улова, устремляются за ним, пытаясь присвоить его добычу. На сторону преследуемого становится его напарник или на-

Место для гнезда выбрано





Ракушки – хороший строительный материал для гнезда



Счастлирое семейство



Изгнание дармоеда

парница, и вдвоем им иногда удается отбить атаку соседей. Впрочем, успех сопутствует родителям далеко не всегда, так что их птенчики, бывает, раз за разом остаются голодными. Особенно трудно складывается судьба птенцов в тех случаях, когда в соседнем водоеме вся качественная рыба уже выловлена и в качестве добычи попадает лишь «сухая», малопитательная морская игла. Маленькому птенцу неудобно глотать этих непомерно длинных жестких рыбешек.

Если птенец в течение нескольких дней недоедает, он проявляет беспокойство и с каждым разом все дальше и дальше уходит от своего пристанища. В конце концов маленький бродяга может оказаться возле гнезда какой-либо другой пары. Иногда он пытается присоединиться к чужой семье, и тогда орнитолог с удивлением видит выводок, состоящий, скажем, из четырех птенцов, хотя в гнезде крачек вы никогда не увидите больше трех яиц. По отношению к птенцам-бродягам речные крачки, вполне безобидные на первый взгляд, относятся, как правило, с невероятной жестокостью. Взрослые хозяева гнездовой территории не склонны усыновлять птенцов-пришельцев. Завидев такого чужака около своего гнезда, они не перестают клевать его своими острыми, как ножницы, клювами до тех пор, пока не забьют до смерти.

Как я уже сказал, самка речной крачки откладывает в гнездо, как правило, три яичка и никогда больше. Если бы дела в поселении этих птиц шли благополучно, каждая парочка могла бы вырастить трех птенцов. Между тем

в обстановке «коммунальной квартиры», многим супругам приходится смириться с гибелью двух, а то и всех трех своих отпрысков. По всему островку вы тут и там находите неподвижные пушистые комочки. Это тельца птенцов, погибших от голода либо забитых насмерть взрослыми крачками.

Эта печальная история показывает нам, что русская поговорка «в тесноте, да не в обиде» далеко не всегда применима даже к таким мирным на первый взгляд созданиям, как птицы.



Морская игла совсем невкусная!



Кто-то здесь лишний! (птенец за кустиком справа)



Есть очень хочется!



Спрятался!



Только одного удалось уберечь!